

“三治”治出美丽富饶村

“法治村里话宪法”首场网络直播走进东阳花园村

本报记者 陈岗 文 通讯员 王江红 摄

3月30日上午,全国民主法治示范村——东阳花园村里,正进行着一场传统与现代的奇妙碰撞。

这厢,“法治村里话宪法”系列网络直播的首场活动,火热进行中。“浙江第一村”的“掌门人”带着网友边走边看,晒出“治村法宝”,线上线下同步展开宪法知识互动,让网友看直播的同时还能赢取奖品。这种时下最有人气的普法方式,让法治宣传呈现出别样生机。

那厢,来自浙江省诗词与楹联协会的艺术家们,在这个颇有传奇色彩的村庄里采风,挥毫泼墨,即兴创作,将法治元素融于诗词楹联之中。传统文化的呈现方式,为法治宣传更添一份大气厚重。

书记晒“治村法宝”

当天上午9点,直播活动如约在浙江新闻APP以及浙江普法微信公众号上同步展开。

镜头中,花园村党委书记,花园集团董事长兼总裁邵钦祥,带着直播主持人边走边看,娓娓讲述他是如何带领着全村上下,用三十多年的奋斗,将花园村从一个缺水少地的穷山村变成一个美丽富饶之村的。

“那时候我们这里还是个穷山村。当了书记后,我就想着怎么把我们村子真的变成‘花园村’。这些年,村子下大力气整治环境,乘势而上发展商业、旅游业。经过两次‘一村并九村’,我们村现如今已有6万多人口,来这里经商办厂、休闲娱乐、旅游观光的人更是络绎不绝。”

产业发达、人口众多,花园村的治安水平却一直都是“杠杠”的。30多年来,做到了矛盾不上交、纠纷不出村、选举不拉票、

村民零上访。“我们的村规民约里有讲到,如果党员干部与普通村民吵架,首先受到处理的是党员干部;如果村民与外来人员发生吵架,首先受到处理的是村民。”邵钦祥说,民主法治是村里的“治家之宝”。

花园村非常注重法治文化建设,各个角落里都能感受到法治氛围。一路走来,村政法大楼、法治文化广场、红木家具市场、露天舞池、吉祥湖畔……随处可见法治雕塑、法治长廊、法治名言警句、古今中外法治历史等法治元素。

在花园村便民服务中心,村法律顾问李军正在为前来咨询的村民解答法律问题。一名家里有房要出租的村民,拿着自己拟定的租房合同,来找律师“把关”。李军细致地提醒着合同中存在的法律风险,并主动帮助完善疏漏的环节。

花园村产业众多,个体私营工商户多达3000多家,2017年营收超520个亿。村里有一家律师事务所,5位律师、10几位工作人员的团队除了为村民定期提供法律



咨询,还会时常组织法治宣传讲座。

这边泼墨那边直播

直播小组来到村文化礼堂,来自浙江省诗词与楹联协会的艺术家们正在即兴创作,书写下他们在花园村采风之后的感受。

与此同时,直播现场还开展了线上线下同步的宪法知识问答。花园村村民在活动现场踊跃答题,收看直播的网友则通过关注浙江普法微信公众号参与互动赢取奖品。

活动现场,省普法办主任、省司法厅副厅长劳泓说:“这次的活动选在东阳花园村很有意义。这些年花园村的经济社会发展充分体现了自治、德治、法治‘三治融合’的过程。宪法修正案通过后,省普法办、省司法厅正在积极开展新宪法的学习宣传。今天,艺术家们的现场创作,是对法治文化的丰富和完善,而直播的形式能让更多人不受时空限制,共同参与到法治宣传活动当中,交流宪法知识。”

这次活动是“法治村里话宪法”系列网络直播活动的首站,之后还将陆续去到我省多个国家级民主法治村,让网友看到更多我省民主法治建设的丰硕成果。



邵钦祥带着直播主持人边走边聊



村民们踊跃参与现场互动

有人在山坳生火烤年糕 执法队员在山脚就看到了 护绿有双会飞的“千里眼”

本报记者 李媛媛

3月31日,周六,上午8点,一支无人机护林小分队已抵达了安吉县地凹山孝源公墓。拿出机身、安装机翼、助力起航……队员们娴熟地完成一连串动作。清明时节,正是森林防火的重点时期,小分队特意加强了对林间公墓的监管。

“墓碑旁有人影,机身向右前方减速低飞观察。”手持望远镜的观察员章利民,向无人机操作手余长青发出指令。“传来的画面显示,那个村民正文明祭祖,没有焚香点蜡。”几秒钟后,余长青看着操作台上的画面作出回复。无人机继续盘旋起舞,3分钟不到,这片面积为80亩的公墓就巡查完毕。

很快,无人机又在孝丰镇五峰山升腾而起。原来,身在山脚的队员看到山上有一处薄烟摇曳,便立即派出无人机前去察看。转眼功夫,位于海拔427米处的画面传输了回来:有人正在山坳中引火。

护林队员马上赶了过去,发现是一对父子在生火烤年糕。“我们本来是为贪图方便,现在知道这样做确实危险,以后再也不会了。”接受队员的批评教育后,这对父子主动灭掉了火头。



为无人机安装机翼



用望远镜观察情况

无人机大大提高 巡山效率

这支小分队来自安吉县林业局林业综合行政执法大队无人机护林中队。作为全省首支无人机护林专业队伍,这个中队成立于今年3月5日,目前共配置有4台无人机、执法人员12名,每3人一组,共分为4支小分队。每支小分队都有无人机主操作员、望远镜观察员和起降保障员。

安吉县林业局林业综合行政执法大队大队长黄云峰自豪地说:“无人机大大提高了护林巡山的效率,以前巡查全县林区需要一年时间,

用无人机的话,最多只需要一个季度。”

“刚开始用无人机时,大家都很紧张,配合也不够默契,经常操作失误导致机身落地。”副大队长何防震是个起降保障员,“现在,大家都能熟练操作了,失误率几乎为零。”

与传统模式相结合 完善监管

安吉县“七山一水二分田”,森林覆盖率达70.1%。怎样加强对坡陡山高的生态林地的监管,一直是当地林业执法部门面临的难题。

“无人机大大加强了对林区的管护能力。”黄云峰说,“深山老林

里,它一下子就飞进去了。”

当地天子湖镇良村村林区的一块毛竹被不法砍伐,就是无人机飞至山顶巡查时发现的。后经现场测量,这片被毁林后种上白茶的山地,面积达2000平方米。“它的海拔大概在300米以上,山坡陡峭、林木密集,巡查人员很难进入勘查。”黄云峰感叹,若不是借助无人机的力量,很多违法行为都难以被及时发现。

“无人机执法目前还处于探索阶段。”黄云峰说,“它还存在自身缺陷,比如受信号约束较大,画面质量还达不到取证要求等。”下一步,无人机护林中队将对全县林区进行全天候、全方位的空中监管,与传统巡山护林模式相结合,保护林区安全。